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Задача 1.  

1.1. Определете множеството от допустими стойности на променливата a  и 
извършете означените действия: 
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РЕШЕНИЕ: ДМ: ( ) ( ) ( ) ( )∞−−∞−∈ ,22,00,22, UUUa ; 
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1.2. Да се намерят първият член и разликата на аритметична прогресия, за която 
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РЕШЕНИЕ: 
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прогресията е с първи член 71 −=a и разлика 3=d . 
 
Задача 2. При какви стойности на реалния параметър k  квадратното уравнение  

0)2(562 =+−− kxx  
има реални корени с различни знаци? 
РЕШЕНИЕ: Уравнението има два корена 2,1x  с различни знаци, когато: 

⇒<+− 0)2(5 k 202 −>⇒>+ kk . 

Отг. ( )∞−∈ ,2k . 

 
Задача 3. Дадена е функцията ),(,)( 32
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0 ∞−∞∈+++= xaxaxaxaxf , където: 
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3.2. 1a  e коренът на уравнението 015312 =−+−− yy ; 

3.3. 32 ,aa  са решения на системата 
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3.4. При намерените стойности на 3210 ,,, aaaa  да се определят локалните 

екстремуми на функцията )(xf . 
РЕШЕНИЕ: 
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3.2. 015312 =−+−− yy  
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y . От 015312 =−+−− yy  получаваме еквивалентното уравнение: 

915122151231512 =−−+−+−⇒=−+− yyyyyy , откъдето 

yyy 71115122 −=−− . При 
7

11>y  последното уравнение няма решение. 

При 
7

11≤y  продължаваме: 

( ) 0)49154121()1710(4711)15)(12(4 222 =+−−+−⇒−=−− yyyyyyy , следователно 

0)1314(9 2 =+− yy . 

Корените на последното квадратно уравнение са 1 и 13, 
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13> . Следователно търсеният 

корен на разглежданото ирационално уравнение е 1, т.е. 11 =a ; 

3.3. 
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Корените на първото (квадратно) уравнение на последната система са 1 и 3. Следователно 
1,3 32 −== aa . 

3.4. 1313.0)( 223 −+=−++= xxxxxxf . Получената функция има единствен локален 

екстремум – минимум при :
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Задача 4. Основите на равнобедрен трапец са с дължини 40 см и 28 см, а дължината на 
бедрото му е 12 см. Да се намерят: 
 4.1. ъглите на трапеца; 

4.2. дължината на описаната около трапеца окръжност. 
РЕШЕНИЕ: 
4.1. Нека трапецът е ABCD  с основи 40=AB , 28=CD  и бедра 12== ADBC (в см). 
Тогава за острите ъгли βα =  при голямата основа получаваме 
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Съответно, ъглите при малката основа на трапеца са равни на .
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4.2. Описаната около ABCD  окръжност е описана и около триъгълника ABC , който е със 
страни (в см): 40=AB , 12=BC  и 

794309100412.401240cos.2 2222 =−+=−+=−+= αBCABBCABAC .  
 Тогава, от синусовата теорема за триъгълник ABC  намираме радиусa R  на 

описаната окръжност: 
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R  см, както и нейната дължина – 
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